

Хакимова Сафия Ильдаровна
e-mail: safiaildarovna@mail.ru

Статья

«Образ жизни российского общества в 1990-е годы»

Ульяновск 2024

***Ключевые слова:** постсоветский период, рыночная экономика, приватизация, социальное расслоение, криминализация, шоковая терапия, дефолт 1998 года, демократизация, новые русские, челноки, импортозамещение.*

1990-е годы в России – период радикальных перемен, ознаменовавший конец советской эпохи и начало сложного перехода к рыночной экономике. Этот переход, часто описываемый как «шоковая терапия», привел к глубоким и неоднозначным изменениям в образе жизни российского общества. Десятилетие запомнилось как «лихие 90-е», период, полный как возможностей, так и серьезных трудностей. Экономические Реалии и Социальное Расслоение:

Экономическая нестабильность стала определяющей чертой этого десятилетия. Гиперинфляция обесценивала сбережения, зарплаты задерживались, а дефицит товаров был распространенным явлением. Приватизация, хотя и предназначалась для создания рыночной экономики, привела к резкому социальному расслоению. Возник новый класс «новых русских», накопивших богатства в результате приватизации и спекуляции, в то время как большинство населения оказалось в тяжелом экономическом положении. Появилась армия «челноков», занимавшихся мелкооптовой торговлей, часто перевозя товары из-за рубежа. Повседневная Жизнь: Повседневность была наполнена непредсказуемостью. Исчезли советские дефициты, но многие просто не могли себе позволить купить даже необходимые товары. На ряду с государственными магазинами расцвели рынки, предлагавшие широкий, но не всегда качественный, ассортимент. Процветало теневое хозяйство, и многие выживали благодаря «серым» схемам. Импортозамещение было необходимо, но проблемы с производством приводили к нехватке товаров местного производства.

Культурные Трансформации: Культурный ландшафт претерпел значительные изменения. Западная культура в виде музыки, кино и моды активно проникала в российское общество. Появились новые телеканалы,

предлагавшие доступ к запрещенной раньше информации. Однако этот информационный бум часто был не контролируем, что привело к распространению сенсаций и недостоверных новостей. Криминализация и Нестабильность: Криминализация стала еще одной отличительной чертой 1990-х. Рост преступности, в том числе организованной, создавал атмосферу нестабильности и небезопасности. Бандитизм, рейдерские захваты, и коррупция были широко распространены. Дефолт 1998 года усугубил экономические проблемы и усилил социальную напряженность. Демократизация и Новые Возможности: Несмотря на все трудности, 1990-е годы также ознаменовались процессами демократизации. Проводились выборы, появились новые политические партии, и граждане получили больше свободы выражения мнения. Для некоторых это десятилетие стало периодом новых возможностей, предпринимательской деятельности и самореализации.

В заключение, образ жизни в 1990-е годы в России был сложным и противоречивым, период глубоких изменений и неопределенности, оставивший неизгладимый след в истории страны. Это время противоречиво оценивается в современной России, и понимание его сложностей необходимо для адекватного представления о современном российском обществе.